

展示真实、立体、全面的中国共产党

——中宣部发布会解读《中国共产党的历史使命与行动价值》文献

新华社记者

中宣部26日发布文献《中国共产党的历史使命与行动价值》并举行新闻发布会。文献全面介绍了中国共产党的百年奋斗历程,深刻阐释党的治国理政理念、实践和成就。发布会上,中央有关部门负责同志对文献进行解读并回答了记者提问。

中国共产党具有强大领导力执政力

中国体量巨大、人口众多、国情复杂,求独立、求发展、求富强,必须有坚强有力的领导力量。

文献深刻分析了党强大领导力和执政力的来源,阐释了中国共产党在中国这样一个大国,能够把亿万人民团结凝聚起来,一次次战胜困难危机,一次次从胜利走向胜利,关键在于党具有强大的领导力和执政力。

“中国共产党实行的是领导体制和工作机制,符合中国国情,符合中国历史文化传统,得到了人民拥护,在实践中显示出高效率和无比优越性。”中宣部分管日常工作的副部长王晓晖表示,通过健全党的全面领导制度、完善国家治理体系,提高党科学执政、民主执政、依法执政的水平,以制度化、规范化的方式,把党的领导落实到国家治理的各方面、各领域和各环节。

文献揭示了中国共产党的之所以有力量,在于党在不同历史时期,始终把统一战线摆在重要位置,坚持大团结大联合,坚持一致性和多样性统一。

中央统战部副部长许又声在发布会上表示,中国共产党领导的统一战线,目的就是寻求最大公约数,画出最大同心圆,加强海内外全体中华儿女的大团结、大联合,形成心往一处想、劲往一处使的生动局面,共同致力于实现国家富强、民族复兴和人民幸福。

中国共产党始终保持肌体健康和生机活力

文献深入总结正反两方面经验,指出党历经百年而长盛不衰,在于党能够不断领导人民进行伟大的社会革命,也能够进行伟大的自我革命,始终保持生机活力。

“勇于进行自我革命,实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,这是中国共产党的显著标志。”中央党史和文献研究院副院长柴方国说,中国共产党从不讳疾忌医,从不回避、掩饰失误和挫折,而是直面问题,分析原因,从中汲取继续前进的智慧和力量。

中国共产党坚决同影响党的先进性、弱化党的纯洁性的各种现象作斗争,坚决铲除毒瘤,保持肌体健康。

中央纪委国家监委宣传部部长王建新表示,我们党全面从严治政,正风肃纪反腐绝不是一句空话,始终坚定不移、一以贯之,重塑了我们党的形象,党的面貌焕然一新,党的团结统一更加巩固,我们党在革命性锻造中更加坚强,为党和国家事业发展提供了强大政治引领和坚强政治保障。

在党员队伍教育管理方面,中国共产党在加强日常教育管理的同时,还围绕一个时期面临的形势任务,针对党员队伍存在的突出问题,开展党内集中教育。“党的十八大以来,我们已经进行了五次集中学习教育。通过严格的党内政治生活,对清除党员队伍思想中一些不正确的思想意识起到了重要作用,也保证了党员队伍高质量发展。”中组部部务委员齐家滨说。

中国共产党促进人民共同富裕,谋求世界和平发展

文献以大量史实和详实数据,介绍了党从诞生之日起就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命。

中国共产党干革命、搞建设、谋发展,都是为了让人民过上幸福生活。今天的中国,人民过上了几千年来梦寐以求的好日子,向着共同富裕的目标不断迈进。

靠什么来实现共同富裕?发布会上,中央财办分管日常工作的副主任韩文秀说,共同富裕要靠共同奋斗,这是根本途径。实现共同富裕是一个在动态中向前发展的过程,不可能一蹴而就,也不可能齐头并进。要在鼓励勤劳致富、创新致富的同时,坚持在发展中保障和改善民生,扎实推进基本公共服务均等化,构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排。

中国共产党是为中国人民谋幸福的政党,也是为人类进步事业奋斗的政党。

文献介绍了中国维护世界和平、促进共同发展的理念和行动,阐明了和平发展是中国共产党的执政轨迹、执政逻辑和执政方向,也是中国的发展轨迹、发展逻辑和发展方向。

“中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者和国际秩序的维护者。”中央外办副主任刘建超指出,中国将坚定不移地践行真正的多边主义,为捍卫世界和平担当责任,为促进全球发展不遗余力,为维护国际秩序以行动作则,为应对全球挑战贡献力量,同世界各国共同携手推动构建人类命运共同体。

新华社北京8月26日电

霸权主义和强权政治不得人心

——20年阿富汗战争给美国的警示①

钟声

美国长达20年的阿富汗战争,留下的是千疮百孔的烂摊子,一场深刻的教训,还有盟友的失望、质疑与批评

近来,阿富汗局势发生重大变化。美军仓促撤离造成的混乱,成为美国发动的阿富汗战争留给世人的最深刻记忆之一。美国对阿政策的战略性失败充分说明:霸权主义和强权政治不得人心。

20年阿富汗战争显示,美国“新干涉主义”注定不可能成功。2001年10月,美国以反恐为名带领盟员入侵阿富汗。20年来,阿富汗战争是美国历史上持续时间最长的战争,不仅给美国带来旷日持久的巨大消耗,更是给阿富汗人民带来深重灾难。20年来,美国付出了2400多名军人死亡和超过2万亿美元代价,不但没有完成“反恐”目标,反而导致“越反越恐”,在阿富汗的恐怖组织从个数增加到20多个。“失败”成为西方国家政界和媒体评论阿富汗战争的高频词。美国《华盛顿邮报》在反思阿富汗战争时说:“我们曾经

相信,可以用武器和金钱来改造世界。我们从一开始就大错特错。我们的方案并不是建立在可行或可持续的基础之上。”

20年阿富汗战争显示,美国的作用是破坏而不是建设。20年来,10多万阿富汗平民在美军及其盟军的枪炮之下伤亡,1000多万人流离失所。阿富汗战争平均每天造成6000万美元损失,严重拖累阿经济社会发展。长年战乱导致阿富汗经济凋敝,造成约72%的民众生活在贫困线以下,失业率高达38%。阿富汗政治分析人士穆罕默德·达内什乔说:“阿富汗人对美国很失望,因为他们只留下了战争、破坏和贫困。”美国领导人那句“美在阿富汗目标不是重建”既是自我解嘲,却也恰如其分:无论是伊拉克、叙利亚,还是阿富汗,美军所到之处,留下的都是动荡分裂、家破人亡。

20年阿富汗战争再次证明,试图将特定的价值观强加给其他民族和文明不可能长久,用强权及军事手段解决问题,只会使问题越来越多。美国政治和国际关系分析师汤姆·福迪强调,阿富汗惨败暴露了美国天真的想法——靠民主、美元和枪支解决世界问题

是错误的。德国总理默克尔表示,西方国家为阿富汗带来和平和民主的努力失败了,必须从中吸取教训。

美军仓促从阿富汗撤离,进一步重创美国的国际信誉,引发盟友的质疑与批评。法国《费加罗报》指出:“欧洲人将为美国的失败付出高昂的代价。”英国《金融时报》评论说,当美军开始对阿富汗采取军事行动时,英国和其他北约部队也加入其中。20年后,美国的撤军让北约盟国除了跟着撤军以外几乎别无选择。这给北约造成双重打击——它既暴露了北约对美国的依赖程度,也让人怀疑美国未来是否愿意向其盟友提供支持。美国《纽约时报》认为,美国的盟友通过阿富汗的事例更加明白美国是“靠不住的”。

历史不会简单地重复,但又有其相似性。从越南战争到阿富汗战争,美国似乎在重复自己的历史。美国应该从一次次相似的溃败场景中,深刻反思其动辄军事干预、穷兵黩武的政策,停止打着“民主”“人权”的幌子肆意干涉他国内政,破坏他国地区和平稳定。(《人民日报》8月26日署名文章)

撒谎、欺骗、偷窃

——揭穿美国情报部门的真面目

光明日报记者 简紫鸣

从国内疫情失控到在国际上甩锅推责,新冠肺炎疫情发生以来美国的政治闹剧仍在持续。面对变异毒株全球肆虐的严峻现实,美国不但没有专注国内抗疫,反而要求情报部门加大力度开展所谓的“新冠病毒溯源调查”。如今90天期限已至,尽管已有美媒报道该报告无法得出确定性结论坐实“实验室泄露”论,但美国仍坚持宣称如期于8月24日的最后期限前完成报告,并需几天时间整理出对外公布的“非保密版本”。这份先有结论、后拼凑“证据”的栽赃报告目的明显在于抹黑中国,消耗中方外交资源,增加对华要价筹码。参照美国情报部门以往的“黑历史”,很难对报告内容的可信度抱有预期。

曾任美国中央情报局(CIA)局长的美国前国务卿蓬佩奥在一次演讲中直截了当地概括美国情报部门的工作内容:“我们撒谎、我们欺骗、我们偷窃。我们还有一门课程专门来教这些。这才是美国不断探索进取的荣耀。”

早在20世纪40年代,CIA就开始通过“知更鸟计划”在世界各地收买媒体人员和机构制造假新闻。该项目负责人之一是时任《华盛顿邮报》出版人的菲利浦·格雷厄姆。CIA曾承认,“知更鸟计划”收买了全球至少400名记者和25个大型组织。时至今日,CIA仍然热衷于对媒体人威逼利诱,以求掌握信息、操控舆论。2014年,德国《法兰克福汇报》记者伍尔夫科特在《被收买的记者》一书中揭露了CIA贿赂、操纵别国记者,迫使其成为间谍的历史,并表示自己就曾是其一中员。

美国主流媒体如美国有线电视新闻网(CNN)也曾沦为美国情报部门操纵民意的工具。1990年10月,美国HBO电视频道播放了一则由CNN提供素材的新闻,一名“科威特志愿者”称,伊拉克士兵冲进科威特的一家医院,将育婴箱内的早产婴儿扔在地上,致使300多名婴儿死亡。这则新闻点燃

了美国民众对伊拉克的怒火。1991年1月12日,美国国会通过对伊拉克宣战决议,海湾战争爆发。直到1992年年初才有美媒爆料称,“育婴箱事件”根本就是美方炮制的谎言,科威特当地医护人员早就指出该“科威特志愿者”并不存在。

除了收买媒体捏造假新闻,美国情报部门还曾直接提供假情报,为美国政客策划战争、无端对外指控提供借口。1964年8月4日,时任美国总统约翰逊向国会提交咨文,宣称两艘美国军舰在国际海域遭到北越鱼雷艇袭击。随后,美国国会通过《东京湾决议》,批准总统采取所有必要措施抵抗任何针对美国军队的武装袭击,自此,越南战争全面爆发。但最终解密资料证实,当天根本没有北越鱼雷艇袭击美国军舰,美国国家安全局提供了假情报。同样的戏码还在2014年再次上演,美国以“相关情报显示,叙利亚政府使用了化学武器”为由对叙利亚进行空袭,但事实证明所谓的“情报”实则是由美西方资助的“白头盔”组织摆拍完成的视频。

类似的手段也频频出现在针对华裔科学家的“间谍”指控中。1999年,美国联邦调查局(FBI)发起59项指控,指控在美国洛斯阿拉莫斯国家实验室工作的核武专家李文和为中方间谍。为引诱李文和认罪,FBI甚至不惜“钓鱼执法”,但最终还是以控方证据不足而草草收场,李文和也被当庭释放。2018年,FBI再次在没有任何证据的情况下,对美国田纳西大学副教授胡安明开展了一系列调查,并将他列入美联邦禁飞名单。然而在法庭辩论环节,FBI探员吉姆·萨迪库当庭承认自己仅凭一篇新闻稿的谷歌翻译便对胡安明产生怀疑,后法院宣布该案无效。

从捏造假新闻、提供假情报,到公然违宪监听监控,让这个撒谎、欺骗、偷窃成性的美国情报部门负责“新冠病毒溯源”有悖基本公正和道德底线,只会变成又一场政治闹剧。

(据《光明日报》8月26日文章)

歪曲污蔑抹杀不了中国抗疫成绩

张璟

自新冠肺炎疫情暴发以来,美国在抗击疫情的具体措施和价值观方面多次歪曲事实,攻击抹黑中国。不过,这些行径无法抹杀中国的抗疫成绩。

美国政客将病毒源头“甩锅”中国,攻击中国抗疫政策侵犯人权,污蔑中国搞“疫苗外交”,将病毒溯源政治化,还上演了靠“排名”战胜疫情的闹剧。美国彭博社在对53个经济体进行抗击新冠疫情复原能力排名时,忽略疫情控制最具说服力的每百万人口中的确诊人数和死亡人数数据,甚至将执行封锁和出入境防疫管理政策视为负面因素,将美国排在全球第一位,而中国排在第八位,让人大跌眼镜。这样的评估不尊重事实,不尊重生命,也严重违背抗击疫情的科学逻辑。

歪曲污蔑掩盖不了事实。疫情发生以来,中国始终本着公开、透明、负责的态度,对内采取全面且彻底的科学防疫措施,对外积极配合世界卫生组织调查,为新冠病毒溯源作出巨大贡献,尽显大国担当。

中国践行了生存权和健康权是首要人权的理念,将以人民为中心作为抗疫的指导

思想。中国政府始终把人民的生命安全和身体健康放在首位,充分保障全体人民的生命权、健康权等最基本人权。中国对新冠肺炎患者不分年龄、性别、职业,不惜一切代价全力救治。这种无差别、救死扶伤是对生命的最大敬重,也是对以人民为中心的价值观的最有力诠释。

中国积极开展国际抗疫合作,用实际行动践行构建新时代人类命运共同体理念。面对突如其来新冠肺炎疫情,中国及时向世卫组织报告疫情并同世界各国分享新冠病毒基因组序列;疫苗研发成功后,中国克服自身大规模接种带来的挑战,向发展中国家提供大量疫苗;主张深化疫苗国际合作,确保疫苗在发展中国家的可及性和可负担性,呼吁疫苗成为全球公共产品。

疫情还在肆虐,保障人民的生命和健康是根本前提。中国严格、高效的防疫举措,为全球合作抗疫树立了榜样,国际社会需要以团结合作之力直面挑战、迅速行动。中国政府的抗疫成绩和为全球经济复苏作出的积极贡献有目共睹,任何人也无法篡改和抹杀。(《经济日报》8月26日署名文章)

中国共产党的历史使命与行动价值

(上接第十一版)

(注1)三大战役,指1948年9月至1949年1月在解放战争进入夺取全国胜利的决定性阶段,党领导的中国人民解放军向国民党军队发动的辽沈、淮海、平津三大战役。三大战役使国民党赖以维持其反动统治的主要军事力量基本上被摧毁。

(注2)2014年9月5日,习近平在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上讲话指出:评价一个国家政治制度是不是民主的、有效的,主要看国家领导层能否依法有序更替,全体人民能否依法管理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业,人民群众能否畅通表达利益要求,社会各方面能否有效参与国家政治生活,国家决策能否实现科学化、民主化,各方面人才能否通过公平竞争进入国家领导和管理体系,执政党能否依照宪法法律规定实现对国家事务的领导,权力运用能否得到有效制约和监督。

(注3)社会主义核心价值观,基本内容是富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善。富强、民主、文明、和谐是国家层面的价值要求,自由、平等、公正、法治是社会层面的价值要求,爱国、敬业、诚信、友善是公民层面的价值要求。

(注4)第五次反“围剿”,指1933年9月至1934年10月中央红军反抗国民党军队对中央革命根据地进行的第五次军事“围剿”。从1930年至1934年,国民党军队对以江西瑞金为中心的中央革命根据地共发动了五次大规模的军事进攻,叫做五次“围剿”。第五次反“围剿”失败后,红军开始实行战略转移。

(注5)长征,指1934年10月至1936年10月,党领导的红军主力从长江以南各苏区向陕甘苏区进行的战略转移。长征实现了中国共产党和中国革命事业从挫折走向胜利的伟大转折。

(注6)“863”计划,指根据1986年11月18

日中共中央、国务院转发的《高技术研究发展计划纲要》实施的国家高技术研究发展计划。“973”计划,指根据1997年6月4日国家科技领导小组第三次会议制定《国家重点基础研究发展规划》的决定,组织实施的国家重点基础研究发展计划。

(注7)“两个毫不动摇”,指毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。

(注8)“五位一体”总体布局,指中国特色社会主义事业总体布局,包括经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设。

(注9)“四个全面”战略布局,指中国特色社会主义事业战略布局,包括全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党。党的十九届五中全会根据形势任务发展,将“全面建成小康社会”改为“全面建设社会主义现代化国家”。

(注10)“八个明确”,指明确坚持和发展中国特色社会主义,总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴,在全面建成小康社会的基础上,分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国;明确新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,必须坚持以人民为中心的发展思想,不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕;明确中国特色社会主义事业总体布局是“五位一体”、战略布局是“四个全面”,强调坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信;明确全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化;明确全面推进依法治国总目标是建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家;明确党在新时代的强军目标是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,把人民军队建设成为世界一流军队;明确中国特色

大国外交要推动构建新型国际关系,推动构建人类命运共同体;明确中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党的领导,党是最高政治领导力量,提出新时代党的建设总要求,突出政治建设在党的建设中的重要地位。

(注11)“十四个坚持”,指坚持党对一切工作的领导,坚持以人民为中心,坚持全面依法治国,坚持新发展理念,坚持人民当家作主,坚持全面依法治国,坚持社会主义核心价值观,坚持在发展中保障和改善民生,坚持人与自然和谐共生,坚持总体国家安全观,坚持党对人民军队的绝对领导,坚持“一国两制”和推进祖国统一,坚持推动构建人类命运共同体,坚持全面从严治党,“十四个坚持”是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。

(注12)民主集中制,指民主基础上的集中和集中指导下的民主相结合的制度。民主集中制是中国共产党的根本组织原则和领导制度。

(注13)1953年,党中央提出了党在过渡时期的总路线。这就是:从中华人民共和国成立,到社会主义改造基本完成,这是一个过渡时期。党在这个过渡时期的总路线和总任务,是要在一个相当长的时期内,逐步实现国家的社会主义工业化,并逐步实现国家对农业、对手工业和对资本主义工商业的社会主义改造。

(注14)1987年,党的十三大系统阐明了党在社会主义初级阶段建设有中国特色社会主义的基本方略。这就是:领导和团结全国各族人民,以经济建设为中心,坚持四项基本原则(坚持社会主义道路,坚持人民民主专政,坚持中国共产党的领导,坚持马克思列宁主义毛泽东思想),坚持改革开放,自力更生,艰苦创业,为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家而奋斗。这条基本

路线,简称为“一个中心、两个基本点”。

(注15)“两步走”设想,指上世纪60年代,党中央确定的分两步走实现现代化的战略构想:从1966年第三个五年计划开始,第一步,经过30年第三个时期,建成一个独立的比较完整的工业体系和国民经济体系;第二步,全国实现农业、工业、国防和科学技术的现代化,使中国经济走在世界前列。

(注16)1987年,党的十三大提出“三步走”发展战略:第一步到20世纪80年代末,实现国民生产总值比1980年翻一番,解决人民的温饱问题;第二步到20世纪末,使国民生产总值再增长一倍,人民生活达到小康水平;第三步到21世纪中叶,人均国民生产总值达到中等发达国家水平,人民生活比较富裕,基本实现现代化。

(注17)1997年,党的十五大提出新的“三步走”发展战略:到2010年实现国民生产总值比2000年翻一番,使人民的小康生活更加宽裕,形成比较完善的社会主义市场经济体制;到2020年,使国民经济更加发展,各项制度更加完善;到21世纪中叶中华人民共和国成立100年时,基本实现现代化,建成富强民主文明的社会主义国家。

(注18)“三大纪律、八项注意”,指毛泽东等党和军队领导人在土地革命战争时期为中国工农红军制定的纪律条规,后来成为八路军、新四军的纪律,以后成为人民解放军的纪律。该纪律具体内容在不同时候和不同部队略有出入。1947年10月,中国人民解放军总部对其内容作了统一规定,并重新颁布。“三大纪律”:(一)一切行动听指挥;(二)不拿群众一针一线;(三)一切缴获要归公。“八项注意”:(一)说话和气;(二)买卖公平;(三)借东西要还;(四)损坏东西要赔;(五)不打人骂人;(六)不损坏庄稼;(七)不调戏妇女;(八)不虐待俘虏。

(注19)“凡提四必”,指对拟提拔或进一步使用人选的干部档案必审、个人有关事项

报告必核、纪检监察机关意见必听、线索具体的信访举报必查。

(注20)“大跃进”,指1957年冬至1960年初发动的以片面追求工农业生产建设和建设高速度,不断大幅度提高和修改计划指标为标志的社会主义建设运动。“大跃进”运动反映了广大人民迫切要求改变国家经济文化落后状况的普遍愿望,但忽视了客观的经济规律。

(注21)“文化大革命”,简称“文革”。指1966年5月至1976年10月中国进行的一场由毛泽东错误发动,广大群众参与并卷入其中,被林彪、江青集团利用,给中国共产党、国家和各族人民带来严重灾难的极左运动。

(注22)中央八项规定,即党的十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定,主要内容是:改进调查研究,精简会议活动,精简文件简报、规范出访活动、改进警卫工作、改进新闻报道、严格文稿发表、厉行勤俭节约。

(注23)“四风”,指形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。

(注24)中央政治局集体学习,指中共中央政治局定期学习制度。由中共中央总书记主持并发表讲话,中央政治局全体成员参加,邀请有关部门负责人、专家学者,就经济、政治、历史、文化、社会、科技、军事、外交等问题进行专题讲解。第十八届中央政治局共开展43次集体学习。截至2021年7月30日,第十九届中央政治局共开展32次集体学习。

(注25)“三个世界”,1974年2月22日,毛泽东会见赞比亚总统卡翁达时提出了划分三个世界的观点。按照这个观点,第一世界,指美国和苏联两个拥有最强的军事和经济力量,在世界范围推行霸权主义的超级大国;第三世界,指亚洲、非洲、拉丁美洲和其他地区的发展中国家;第二世界,指处于这两者之间的发达国家。

(新华社北京8月26日电)